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The population development in the CSSR does not differ principally from 
that in the other economically developed countries, nevertheless it posses- 
ses some specifica. The demographic processes are characterized by de- 
crease in fertility, which manifests itself by decrease in natality and con- 
centrates to the female age group of 20—24, further in stagnancy in mor
tality and in its increase in the last period in some age groups, in infant 
and neonatal mortality getting lower and at last in divorce and abortion 
rates increasing incessantly.

From prognosis for the development in population number it results that 
ČSSR population will Increase until 2020 (even if slower than until now), 
when the entlre population growth will be realized in the SSR. The share 
of inhabitants in productive age after a striking increase in a period 
1985—2000 in the next years will decrease, nevertheless even in 2020 it 
will remain higher than until now.

Vstup do kvalitatívne novej etapy budovania naše] spoločnosti po XVII. zjaz
de KSČ 9i vyžiada aj odpovedajúce poznanie o vývoji obyvatelstva ako výchor 
diskovom faktore plánovitého rozvoja socialistickej spoločnosti.

Demografické zmeny majú zásadný vplyv na formovanie národného hospo
dárstva. Zmeny vekovej štruktúry obyvatelstva ovplyvňujú štruktúru fondu 
osobnej a spoločenskej spotreby, sortiment služieb a pod. Štruktúra obyvatel
stva podlá pohlavia a veku určuje možné zdroje pracovných síl. Prognóza vý
voja školsva musí vychádzať z prognózy vývoja počtu detí a mládeže podlá 
vekových ročných skupín. Prognóza vývoja zdravotníctva a sociálnej starostli
vosti sa musí opierať o prognózu vývoja obyvatelstva podlá vekových skupín. 
Prognózy vývoja jednotlivých odvetví národného hospodárstva musia byť v sú
lade s vývojom disponibilných zdrojov pracovných síl v jednotlivých regiónoch, 
pričom tieto zdroje je možné kvantifikovat len z prognózy vývoja obyvatelstva.

* RNDr. František Martinec, Slovenská plánovacia komisia, Kýčerského 1, 812 70 Bra
tislava.
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ZÁKLADNÉ CHARAKTERISTIKY DEMOGRAFICKÉHO VÝVOJA V CSSR
V ROKOCH 1945—1983

V súčasnosti sa demografický vývoj v ČSSR zásadne nelíši od vývoja v po
rovnateľne vyspelých socialistických štátoch a v úrovni pôrodnosti, sobášnosti 
a prirodzeného prírastku je priaznivejší než vo väčšine štátov západnej a se
vernej Európy. V rámci ČSSR je popri určitom zbližovaní priebeh demografic
kých procesov v priemere priaznivejší v SSR než v ČSR.

Pôrodnosť akoi prioritný demografický proces je ovplyvňovaná viac alebo 
menej ďalšími demografickými charakteristikami, ako sú potratovosť, sobáš- 
nosť, rozvodovosť i dojčenská úmrtnosť.

Pre pôrodnosť v ČSSR za posledných 40 rokov je charakterisťické:
— nerovnomernosť prejavujúca sa značnými výkyvmi v ročnom počte naror 

dených,
— pomalý, ale nepretržitý pokles realizovanej fertility,
— zníženie veku žien pri pôrode a koncentrácia pôrodov do vekovej skupiny 

20—24-ročných žien.
Najvýraznejším znakom je nerovnomernosť počťu narodených, ktorá sa vý

raznejšie prejavuje v ČSR. Tento trend naznačuje značnú závislosť pôrodnosti 
od ďalších vplyvov.

V poslednom čase značná koncentrácia pôrodov doi vekovej skupiny žien 
20—24'-ročnych (priemerne 55 % všetkých detí sa rodí dnes matkám tohto 
veku) a znižovanie počtu detí narodených v treťom a vyššom poradí (tie se 
väčšinou rodia starším ženám] zvyšuje závislosť celkového počtu narodených 
detí od počtu žien.

Zvyšuje sa aj počet interupcií u matiek dvoch detí. Kým v ČSR na 100 naro
dených tretích detí pripadlo roku 1982 196 interupcií u matiek dvoch detí, v 
SSR to bolo len 93.

SobáSnosf je pri určitých výkyvoch trvale vysoká a v podstate vyrovnaná. 
Absolútny počet sobášov ovplyvňuje predovšetkým meniaci- sa počet mladých 
fudí uzatvárajúcich prvý sobáš (priemerný vek týchto snúbencov osciluje okolo 
22 rokov] a tiež počet sobášov opakovaných, ktorých podiel sa zvýšil a za po
sledných 10 rokov sa pohybuje okolo 22—25 %.

Rozdiely úrovne sobášnosti medzi republikami v jednotlivých rokoch nazna
čujú, že v ČSR okrem výraznejšie nepravidelnej štruktúry obyvateľstva tento 
ukazovateľ ovplyvňuje pravdepodobne tiež vyššia úroveň rozvodovosti- a opa
kovaných sobášov. Napriek miernemu poklesu špecifických sobášov v posled
nom čase sa tendencia k významnejšiemu poklesu sobášnosti v ČSSR zatial 
neprejavuje.

Rozvodovosť v ČSSR sa trvale zvyšuje od konca 2. svetovej vojny. V absolút
nych hodnotách tohto demografického procesu sú rozdiely medzi ČSR a SSR 
najvýraznejšie, i keď rozvodovosť v SSR sa zvyšuje najmä za posledných 15 
rokov podstatne rýchlejšie ako v ČSR.

Viac ako pätinu medzi rozvedenými trvale tvoria tri až päťročné manželstvá 
a takmer rovnaký podiel pripadá na manželstvá šesť- až desaťročné. Najvyššia 
špecifická rozvodovosť je stále u žien 20—24-ročných. Viac ako v 80 % rozvá
dzajúcich manželstvách sú nezaopatrené deti. Vysoká rozvodovosť je tak hlav-
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nou příčinou zvyšovania počtu neúplných rodin s deťmi. Při znižujúcej sa so
bášnosti rozvedených v poslednom čase rozvodovosť začína tiež prispievať k 
znižovaniu špecifickej plodnosti žien a k znižovaniu počtu detí vyšších poradí. 

Pre vývoj úmrtnosti v ČSSR je charakteristické:
— veľmi výrazné zníženie celkovej úmrtnosti až do konca šesťdesiatych rokov,
— zmena príčin úmrtnosti,
— zvýšená úmrtnosť mužov stredného a vyššieho veku v pohovnaní s vyspe

lými štátmi,
— znižujúca sa dojčenská a novorodenecká úmrtnosť.

Celková úmrtnosť v SSR, ktorá bola po roku 1945 vyššia než v ČSR, znížila 
sa výraznejšie a je trvale priaznivejšia než v ČSR. Vyššia zostáva v SSR len 
dojčenská a novorodenecká úmrtnosť.

Stredné dižky života pri narodení sú dnes v ČSR a SSR takmer rovnaké. V 
obidvoch republikách je značný rozdiel medzi strednou dĺžkou života mužov 
a žien. Kým u mužov priemerná dĺžka života v zásade od roku 1965 stagnuje 
na veku okolo 67 rokov, u žien sa pomaly zvyšovala až do začiatku osemdesia
tych rokov, kedy sa ustálila na hodnote okolo 74,3 rokov.

Charakteristickými znakmi vekovej štruktúry obyvateľstva sú:
— nerovnomernosť, ktorá pramení predovšetkým z výkyvov pôrodnosti v mi

nulosti,
— vývmj smerujúci k populačnému starnutiu doprevádzaný zvyšovaním podielu 

starých ludí.
Celkový počet obyvatelov ČSSR sa od roku 1945 zvyšoval. Prirodzený prí

rastok obyvatelstva, ktorý je v československých podmienkach výhradným 
zdrojom celkového prírastku obyvatelov, v jednotlivých rokoch značne kolísal 
v závislosti od výšky pôrodnosti a úmrtnosti.

V posledných rokoch je v ČSR prirodzený prírastok obyvatelstva trvale nižší 
ako v SSR a rozdiel sa stále prehlbuje, takže roku 1984 SSR zaisťovala takmer 
90 % prirodzeného prírastku celej ČSSR. Počet obyvatelov ČSSR dosiahol roku 
1984 15,418 mih, z toho ČSR 10,377 mil. a SSR 5,143 mll. obyvatelov.

Priebeh súčasného populačného vývoja v zahraničí celkove charakterizuje 
výrazný pokles fertility, pôrodnosti, sobášnosti a prirodzeného prírastku, čo 
vedie v niektorých štátoch k úbytku obyvatelstva, ďalej k nárastom rozvodo
vosti a v podstate stabilnej úmrtnosti. Výrazné a relatívne dlhodobé zlepšenie 
priebehu demografických procesov v ČSSR v prvej polovici 70. rokov nás zara
dilo v Európe na popredné miesto pri celkovom hodnotení populačného vývoja.

Pre udržanie tohto relatívne priaznivého hodnotenia demografického vývoja 
v ČSSR v medzinárodnom porovnaní bude potrebné vyvinúť úsilie predovšet
kým k zlepšeniu špecifickej úmrtnosti niektorých vekových skupín a k zvýše
niu stability rodiny.

ČINITELE OVPLYVŇUJÚCE DEMOGRAFICKÝ VÝVOJ A ICH PŮSOBENIE

Na demografické procesy má významný vplyv úroveň zdravotnej starostli
vosti a zdravotný stav obyvatelstva, podmienky bývania a jeho úroveň, ekono
mické a sociálne podmienky rodín a ich životná úroveň, zamestnanosť žien, 
úroveň a rozvoj služieb, ideová výchova a celková spoločenská klíma.
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A. ZDRAVOTNÝ STAV OBYVATEĽSTVA A JEHO ZABEZPEČENIE

Úroveň zdravotnej starostlivosti rozhodujúcim spôsobom ovplyvňuje zdra
votný stav obyvatelstva, a tým aj demografické procesy. Ich pôsobenie sa pria
mo odráža vo vývoji všetkých demografických ukazovateľov — v pôrodnosti, 
úmrtnosti, chorobnosti, potratovosti a sprostredkovane aj v úrovni rozvodovosti, 
ako aj sobášnosti.

Zavedenie bezplatnej lekárskej starostlivosti, vrátane všetkých odborných 
úkonov, rozšírenie počtu lekárskych pracovísk a zlepšenie ich technického i od
borného vybavenia spolu s pokračujúcim rozvojom vedomostí viedli počiatkom 
50. rokov k rýchlemu zlepšeniu celkového zdravotného^ stavu obyvateľstva. 
Účinnosť zlepšenej zdravotnej starostlivosti sa znásobila tým, že jej rozvoj pre
biehal súbežne so zlepšovaním sociálnych podmienok obyvateľstva a so zvyšo-

Obr. 1. Prirodzený vývoj obyvateľstva v rokoch 1945—1983
A — živo narodení, B — zomretí, C — prirodzený prírastok.
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váním úrovne vzdelanosti. Zlepšenie sa prejavilo v polovici 60. rokov trvajúcim 
výrazným pokiesom úmrtnosti na niektoré, do tých čias smrteľné ochorenia 
(napr. tuberkulóza) a v dojčenskej i novorodeneckej úmrtnosti. Spolu so zave
dením všetkých pôrodov v ústavoch a zvýšením diferencovanej starostiivosti 
o tehotné ženy bola priaznivo ovpiyvnená aj pôrodnosť. Prijatím interupčného 
zákona roku 1957 sa síce zvýšii počet umelých prerušení tehotenstiev, zároveň 
Sa však zlepšila zdravotná starostlivosť o ženy a deti a rozšírili sa priaznivé 
podmienky pre plánované rodičovstvo. Významne sa znížila aj chorobnosť. 
Úplne sa odstránila obrna, prakticky vymizol záškrt, dusivý kašel, tetanus.

Zdravotný stav obyvateľstva je závislý nielen od úrovne a dostupnosti zdra
votnej starostlivosti a od ceikovej životnej úrovne, ale aj od stupňa zdravot
ného uvedomenia občanov. Znalosť zásad zdravého spôsobu života je v ČSSR 
všeobecne na vysokej úrovni, avšak tieto zásady sa často ani vo výrobnej sfére,

lísfíífb)
Obr. 2. Veková štruktú.a obyvateľsiva CSSľ; 1: 31. 12. 1380.

10O 150 .
(v tisícoch)
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ani v spoločenskom živote, ani jednotlivcami nedodržiavajú. Preto sa zvyšuje 
význam rizikových faktorov, ktoré v súčasnosti ohrozujú zdravotný stav oby
vateľstva. Niektoré z nich sú spojené s celkovým zhoršovaním životného pro
stredia, rozvojom priemyslu, rozvojom chemizácie poľnohospodárstva, rozvo
jom automobilizmu, s veľkým pracovným zaťažením. Pôsobnosť niektorých ďal
ších faktorov, napr. alkoholizmu, fajčenia, genetických predpokladov je známa 
z minulosti.

V dôsledku týchto nových podmienok sa zmenili dominujúce príčiny úmrtí 
a špecifické úmrtnosti. Ukazovateľ dojčenskej úmrtnosti sa mierne zvýšil len 
roku 1965 prijatím medzinárodnej definície živo narodeného dieťaťa, jej po
kles od ťoho času stále pokračuje, i keď v súčasnosti miernejším tempom. 
V súčasnosti je úmrtnosť na choroby krvného obehu a zhubné novotvary príči
nou viac ako 70 % všetkých úmrtí. Zvýšila sa úmrtnosť mužov stredného veku, 
takže tvorí až 28 % všetkých úmrtí. V budúcnosti je potrebné ďalším rozvojom 
klinickej starostlivosti zlepšovať liečiteľnosť týchto závažných chorôb a ďal
ším rozvinutím' zdravotnej výchovy vytvárať podmienky pre prevenciu ich 
vzniku.

K tomu, aby zdravotníctvo a] v budúcnosti rozhodujúcim spôsobom prispie
valo k zlepšeniu celkového zdravotného stavu obyvateľstva, znižovaniu jeho 
úmrtnosti, udržaniu primeranej pôrodnosti i stability rodiny, a tým k zlepšo
vaniu kvality populácie, je potrebné, aby sa zvláštna pozornosť venovala zdo
konaleniu genetickej a pronatalitnej starostlivosti, zníženiu rizika smrteľných 
chorôb stredného veku a rozšíreniu starostlivosti o dlhodobé chorých v produk
tívnom veku a aby sa v konkrétnej realizácii zdravotníckych programov dô
sledne premietla aj územná diferenciácia priorít a aby sa poznatky vedy rý
chlejšie zavádzali do praxe.

B. ŽIVOTNÉ PODMIENKY

Veková štruktúra a zdravotný stav obyvateľstva sú základom pre priebeh 
rozhodujúcich demografických procesov, ktoré je možné súborom sociálnych a 
materiálnych stimulov čiastočne a v podstate krátkodobé modifikovať. Najdô
ležitejšími faktormi, ktoré môžu ovplyvniť vekovú štruktúru obyvateľstva pre
dovšetkým zmenou pôrodnosti, sú výška pracovných príjmov, účelove určené 
sociálne dávky, úroveň bývania, rozsah pracovného času a stupeň zamestnanosti 
žien.

1 BÝVANIE A JEHO ÚROVEŇ

Bývanie je jedným zo základných faktorov, ktoré má vplyv na životnú úro
veň obyvatestva a tým aj na rozvoj spoločnosti. Z hľadiska demografických 
procesov úroveň bývania môže ovplyvňovať pôrodnosť, poťraťovosť, sobášnosť 
a rozvodovosť. Nevyhovujúce byty, ktoré by boli priamou príčinou zvýšenej 
úmrtnosti, v ČSSR už neexistujú. Samostatné bývanie mladých rodín v podstate 
umožňuje narodenie viac detí; na druhej strane veľkosť bytu môže byť pre po- 
čeť deťí limitujúcim faktorom práve tak ako náklady na jeho úhradu. Naopak 
spoločné bývanie s ďalšími domácnosťami vedie k obmedzeniu počtu detí v 
mladých rodinách, sobášnosti a stáva sa často príčinou rozvodov.
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Po roku 1945 sa v ČSSR bytový fond rozvíjal vermi úspešne. Velký nedostatok 
bytov sa postupne znižoval, rozdiely v úrovni bývania medzi ČSR a SSR sa 
zmenšovalil V súčasnosti byty postavené za posledných štyridsať rokov tvoria 
viac ako 61 % celého bytového fondu (v SSR takmer 76 %). Napriek tomu, že 
v tomto obdohí sa postavilo viac ako 3,1 mil. nových bytov, 14 % domácností 
nemá v súčasnosti byt, z toho v polovici prípadov ide o mladé manželstvá, 
jednou z príčin je neefektívne hospodárenie s bytmi, pretože 45 % všetkých 
postavených bytov sa využilo ako náhrada zrušeného bytového fondu.

Z výsledkov sčítania ľudu roku 1980 vyplynulo, že len polovica mladých man
želstiev má samostatný byt ihneď na začiatku manželstva a ďalších 10 % ho 
získa do jedného roka trvania manželstva. Ešte po 10 rokoch manželstva však 
zostáva 10 % rodín bez vlastného bytu. V súčasnosti chýba ešte ca 150 tis. by
tov pre mladé manželstvá pri veľkých rozdieloch medzi jednotlivými lokali
tami.

Úroveň bývania má nesporne vplyv na počet detí v rodinách. Nepravidelný 
vývoj pôrodnosti v ČSSR, v priebehu ktorého sa celková úroveň bývania, najmä 
bývania rodín s deťmi, zvýšila, možno spájať len sprostredkovane. V súčasnosti 
pri klesajúcej pôrodnosti by problémy bývania mohli vystúpiť do popredia. So 
vzrastajúcou životnou úrovňou obyvateľstva sa zvyšuje aj význam bývania a 
názory na jeho- úroveň. Preto je potrebné pripraviť zabezpečenie dostatočného 
počtu bytov i pre novovznikajúce manželstvá, ktorých počet sa v polovici 90. 
rokov výrazne zvýši, ďalej zvýšiť podiel bytov vhodných pre trojdetné rodiny, 
ako aj starých občanov, najmä na sídliskách. Súbežne s výstavbou bytov treba 
zabezpečovať všetky objekty občianskej vybavenosti, priestory a zariadenia pre 
športové vyžitie mládeže i dospelých.

2 EKONOMICKÁ A SOCIÁLNA SITUÁCIA RODÍN

Všestranný ekonomický rozvoj socialistickej spoločnosti! je zásadne viazaný 
na zlepšovanie životnej úrovne obyvateľstva. Preto sa vytvorené ekonomické 
zdroje dôsledne používajú tak na potrebný rozvoj výrobných odvetví, ako aj 
na krytie potrieb nevýrobnej sféry, spoločenskej spotreby a na posilňovanie 
sociálnych istôt pracujúcich.

Príjmová situácia rodín s deťmi je závislá od počtu ekonomicky činných osôb 
v domácnosti, počtu nezaopatrených detí a od výšky dávok sociálneho zabez
pečenia určených pre rodiny s nezaopatrenými deťmi. So vzrastajúcim počtom 
detí v rodine je pomer príjmov na hlavu k príjmom v rodinách s jedným diei- 
ťaťom nižší.

Typickou črtou vývoja príjmov domácností s deťmi bol rýchly rast počtu detí 
žijúcich v rodinách s priemernými príjmami. Roku 1958 žilo v takých rodinách 
34 % všetkých detí a v súčasnosti takmer 50 % všetkých detí. V súčasnosti je 
teda diferenciácia príjmov v rodinách s deťmi podstatne menšia než roku 1958. 
Vzhľadom na to, že s celkovým rastom životných nákladov sa zvýšili aj nár 
klady na výchovu detí (najmenej o 1/3), najmä v najmladších rodinách, v ktor 
rých je len jeden ekonomicky aktívny člen a v rodinách s tromi a viac deťmi, 
v súčasnosti musia viac hospodáriť so svojimi disponibilnými príjmami.

Dávky sociálneho zabezpečenia zamerané na spoločenskú pomoc rodinám s 
nezaopatrenými deťmi a ich úpravy v priebehu doby priamo ovplyvnili životnú
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úroveň týchto rodín a v určitých obdobiach mali význam aj pre vytváranie pro- 
natalitných postojov obyvatelstva. Pomocou týchto dávok sa priemerný štátny 
príspevok na jedno dieťa zvýšil zo 170.— Kčs mesačne roku 1955 na 417.— Kčs 
mesačne roku 1983, t. j. na 240 %. Vdaka úpravám spoločenská pomoc rodinám 
s deťmi v celom uplynulom období nezaostávala za rastom reálnej mzdy.

Účinok opatrení v rokoch 1969—1973, kedy spolu s nimi sa zabezpečili prog
ramy rozvoja predškolských zariadení, zdravotníckej starostlivosti, bývania a 
cenových dotácií detských výrobkov a nastalo aj zlepšenie celkovej spoločen
skej klímy v prospech viacdetných rodín, výrazne sa odrazil predovšetkým vo 
zvýšení počtu detí druhého a tretieho poradia pri vzraste špecifickej plodností 
aj Vo všetkých starších vekových skupinách žien. Týmto spôsobom sa vyrovnala 
predošlá nízka plodnosť, avšak urýchleným narodením druhých detí skoro po 
prvých sa vytvoril predpoklad pre pokles pôrodnosti v ďalšom období.

Vzostup pôrodnosti bol o to výraznejší, že došlo k súbehu ďalších faktorov 
vyplývajúcich zo Zvyšujúceho sa počtu žien vo veku najvyššej fertility. Pôso
benie týchto faktorov bolo výraznejšie v ČSR, v ktorej predošlá pôrodnosť bola 
nižšia ako v SSR, ktorá má demografický vývoj vyrovnanejší.

Opatrenia v rokoch 1979—1984 mali v podstate jednotný kompenzačný cha
rakter, pretože sa upravovali tie dávky, ktoré by vplyvom zvyšujúcich sa ži
votných nákladov v tomto období najviac zaostávali. Posledné úpravy z roku 
1984 naznačujú znovu diferencovaný prístup k potrebám zabezpečenia prime
ranej životnej úrovne niektorých skupín rodín s deťmi. Propopulačný účinok 
však od nich nemožno očakávať.

Systém peňažných dávok spoločenskej starostlivosti o rodiny s deťmi, kťorý 
prispieva diferencovane podlá počtu detí k zabezpečovaniu primeranej život
nej úrovne v rodinách s nezaopatrenými deťmi, mal výraznejšie riešiť sociálnu 
situáciu v rodinách s dvoma a viac deťmi. Uplatnením princípu sociálnej spra
vodlivosti, ktorého vyjadrením je neoslabovanie pracovnej zásluhovosti rodi
čov, malo by pri vyrovnanom pracovnom príjme živiteľov dôjsť k zmierňova
niu rozdielov medzi príjmami rodín s jedným dieťaťom a rodín s tromi a viac 
deťmi. Len tak bude možné zachovať v ČSSR dvojdetnú rodinu ako rozhodujúci 
typ rodín.

Natalitná vlna zo začiatku 70. rokov, ktorá dočasne spomalila starnutie čes
koslovenskej populácie ako celku, má dlhoročné ekonomické i spoločenské 
dôsledky, ktoré sa s pribúdajúcim vekom narodených postupne prenášajú do 
rôznych oblastí. Na základe týchto poznatkov treba zamerať ďalší rozvoj so
ciálneho zabezpečenia vo vzťahu k celej spoločnosti a vo vzťahu k rodinám s 
deťmi zvlášť.

3 ZAMESTNANOSŤ ŽIEN

Ekonomická aktivita žien mimo vlastnú domácnosť je spoločenskou záleži
tosťou, ktorá vyplýva zo zospoločenštenia výrobných prostriedkov a nadväzu
júceho zrovnoprávnenia žien a zvyšovania ich vzdelanosti. SociaMstická spo
ločnosť, v ktorej rovnoprávne ekonomické a právne postavenie mužov a žien 
je celkom samozrejmé, chráni navyše právne, ekonomicky i sociálne ženu — 
matku, aby okrem ekonomickej činnosti mohla plniť svoje základné poslanie 
matky.
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Zamestnanosť žien má preukázateľne bezprostredný vplyv na pôrodnosť, po- 
tratovosť a na stabilitu rodín, a to tak z hľadiska rozvodovosti, ako aj sobáš- 
nosti. Jej pôsobenie sa potom odráža vo vekovej štruktúre obyvateľstva a v 
skladbe domácností.

91 % vydaných žien vo veku 25—29 rokov s deťmi mladšími ako 14 rokov je 
zamestnaných; vo vekovej skupine 30—40 rokov zamestnanosť s deťmi je 95 %. 
Väčšina pracujúcich mladších žien sú teda matky s deťmi. Nižšia zamestnanosť 
je len vo vekovej skupine žien do 24 rokov (ca 74 %], kedy sa matky starajú 
o najmenšie deti doma. Medzi rokom 1970 a 1980 sa mierne zvýšil podiel žien, 
ktoré nastupujú do zamestnania pred ukončením druhého roku veku najmlad
šieho dieťaťa.

Z vývoja zamestnanosti žien, podľa ktorého sa ich počet v uplynulom ob
dobí zvyšoval, nemožno usudzovať, že ním boli bezprostredne ovplyvnené vý
kyvy v pôrodnosti. Vysoiká zamestnanosť mladých žien je však rozhodujúcim 
fenoménom, ktorý prispel k tomu, že v ČSSR došlo ku koncentrácii pôrodov do 
jednej vekovej skupiny žien a tým aj k ustáleniu ako najčastejšej rodiny — 
rodiny s dvomi deťmi. Ženy rýchlo za sebou porodia dve deti a v ďalšom období 
už nechcú prerušiť zamestnanie ani na dobu potrebnú na starostlivosť o ďalšie 
malé dieťa. Skúsenosti so súbehom zamestnania a starostlivosti o dve deti 
ovplyvňujú ich postoj neporodiť ďalšie dieťa a tým zvyšovanie počtu umelých 
prerušení tehotenstva matiek dvoch detí.

Aby dôsledky niektorých negatívnych skúseností so súbehom zamestnania a 
starostlivosti o deti neprispeli v budúcnosti k ďalšiemu znižovaniu počtu ďetí 
v rodinách, bude potrebné postupne vytvárať priaznivé podmienky pre spoloč
né plnenie materskej i ekonomickej funkcie žien, najmä rozšírením ich voľné
ho času na starostlivosť o deti. Zároveň bude potrebné viac regulovať profesnú 
migráciu a vytvárať pracovné príležitosti v jednotlivých lokalitách rovnomer
nejšie pre obe pohlavia a korigovať prevažujúcu zamestnanbsť žien v určitých 
odvetviach a tak zmierňovať vystupujúcu nevyváženosť zastúpení mladých mu
žov a žien.

4 SLUŽBY

Vybrané služby pre obyvateľstvo v socialistickom štáte sú nástrojom spolo
čenskej pomoci občanom. Ich úlohou v najširšom slova zmysle v súčasnosti je 
pomáhať zabezpečovať činnosti potrebné primeranému životu občanov a k cho
du ich domácností. Zameranie jednotlivých služieb je úzko viazané na určité 
vekové kategórie, prípadne i profesie. Pre ich ďalší rozvoj je vývoj základných 
demografických charakteristík rozhodujúci.

Vysoká zamestnanosť žien s deťmi si vyžaduje rozvoj služieb, ktoré zabez^ 
pečujú základnú starostlivosť o deti predškolského veku aj po skončení škol
ského vyučovania. Rozvoj a úroveň týchto služieb sa sprostredkovane premieta 
do rozhodovania rodín o narodení ďalšieho dieťaťa, a tým do úrovne pôrodnosti 
i potratovosti.

Rozvojom predškolských zariadení (posledných 15 rokov) sa ČSSR zaraďuje 
na jedno z popredných miest na svete. Súčasné kapacity predškolských zaria
dení sú dostatočné a okrem miestnych nedostatkov, predovšetkým na nových 
sídliskách, čo spôsobuje oneskorená výstavba týchto zariadení za dokončovaním
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bytov, nenastávajú problémy. Starostlivosť o deti v týchto zariadeniach je pre 
rodičov ekonomicky výhodná, pretože prevažnú časť prevádzkových nákladov 
hradí šťáť. Bude poťrehné pokračovať v diferencovanom hodnotení potreby 
miest v jasliach a materských školách. Zdravotnícka signalizácia nepriaznivého 
ovplyvňovania zdravotného stavu najmenších detí v jaselských zariadeniach, 
a tým aj zdravotného stavu celej populácie, vyžaduje ekonomickými a sociál
nymi úpravami zabezpečiť predĺženie pobytu matiek v prvých rokoch života 
detí s nimi doma, čo by umožnilo postupné obmedzenie kapacít jaselských za
riadení najskôr pre deti najútlejšieho veku a neskôr, s predlžovaním doby po
bytu matiek na materskej dovolenke, budovanie len spoločných zariadení jasle- 
-materská škola, v ktorých by jaselské oddelenia mohli byť malé.

Do budúcnosť! je poťrebné zabezpečiť ťiež chýbajúce kapaciťy školského sťra- 
vovanla a najmä vyťvárať podmienky pre jeho skvalitnenie, a to tak z hľadiska 
pracovných síl, ako aj z hľadiska vybavenia a zriadenia školských jedální a 
kuchýň í zlepšenia skladby jedál v zmysle odporúčaných zdravotníckych no
riem racionálnej výživy.

Výrazný rozvoj školských družin nastal na rozhraní 70. rokov najmä v SSR. 
Ich rozvoj však zatiaľ nie je dostatočný a najmä nástup silných populačných 
ročníkov z polovice 70. rokov do základných škôl vytvoril v minulých rokoch 
veľmi nepriaznivú situáciu. Vlastná činnosť družín by sa mala omnoho viac 
využívať k upevňovaniu zdravých žívoťných návykov, k pohybovej aktiviťe, k 
vyťváraniu zásad zdravej výživy a zodpovedného vzťahu k partnerstvu i rodi
čovstvu.

Rozvoj takých služieb pre obyvateľstvo, ktoré majú šetriť čas ne'vyhnutný na 
zabezpečovanie chodu domácnosť!, najmä rodín s deťmi, je nedostaťočný. Sor- 
timenť ťýchťo služieb je obmedzený.

Priťom sa jedná o významný spoločenský fakťor, kťorého rozsah vyťvára po
pulačný a sociálny vývoj, spalne na neho pôsobí len nepriamo, ale jeho čin
nosť pomáha formovať dlhodobú spoločenskú klímu. Prelo je žiadúce urýchlene 
vyťvoriť podmienky pre rozvoj ťakých služieb, ktoré pri cenovej, časovej a 
miestnej dostupnosti budú šetriť čas nevyhnuťný na sťarosťlivosť o domácnosť.

SPOLOČENSKÁ KLÍMA

Spoločenskú klímu charakťerizuje súbor ekonomických, sociálnych, politic
kých, právnych a výchovných faktorov, na základe ktorých sa vytvára celkový 
názor na prístup k niektorým otázkam života spoločnosti.

V spoločenskej klíme sa odrážajú prebiehajúce demografické procesy, spo
ločenské usporiadanie, životné podmienky rodín aj jednotlivcov, vedomie so
ciálnych istôt a medzinárodná politická a ekonomická situácia a demografické 
tendencie porovnateľne vyspelých štátov. Vedomie sociálnych istôt v socialis
tickej spoločnosti dodáva spoločenskej klíme zásadne priaznivý charakter. Jeho 
základné tendencie sú relatívne dlhodobé; jednotlivé jeho časti sa však menia 
rýchlejšie, teda aj populačná klíma, ktorá sa vzťahuje na realizáciu ferťility. 
Možno ju doťvárať ideovou výchovou a spolupôsobiť na priebeh demografic
kých procesov.

Výchovný systém smerujúci k harmonickému manželstvu a zodpovednému 
rodičovstvu sa neustále rozvíja. Jeho pôsobenie sa však doteraz neprejavuje
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v žiadúcej miere na zlepšenie tých demografických procesov, na ktoré má pria
my dopad, t. j. stabilitu rodín, rozvodovosť a potratovosť. Významná úloha v 
tejto výchove pripadá podlá prieskumov robených u mladých ludí školám. Ab
solventi základných škôl však ešte nemajú ucelené vedomosti zdravotné, práv
ne, spoločenské, ekonomické, ale ani etické a estetické, ako by to bolo žiadúce.

Výchovnú činnosť bude potrebné v ďaleko väčšej miere zamerať na preven
ciu vzniku konfliktných stavov. V tejto súvislosti čaká veľa úloh zdravotnú vý
chovu a špeciálne sexuálnu výchovu, ktorá sa mladým ľuďom neposkytuje do
statočne zavčasu a v potrebnom rozsahu. K zlepšeniu situácie treba vyvinúť 
spoločenské úsilie zdravotníckych orgánov v úzkej spolupráci so základnými 
školami a všetkými formami mimoškolskej výchovy.

Základnou podmienkou pre zvýšenie účinnosti výchovy k manželstvu a rodi
čovstvu je, aby výchovné programy zamerané na odpovedajúce vytváranie part
nerských vzťahov, zvýšenie stability rodiny a uvedomelé rodičovstvo boli zá
väzne premietnuté nielen do činnosti zodpovedných orgánov a organizácií, ale 
a] do činnosti hromadných oznamovacích prostriedkov a celého kultúrneho 
frontu. Kým bude jednotné výchovné pôsobenie všetkých zložiek spoločetnského 
života zamerané na harmonicky sa vyvíjajúcu roáiÄu, môže nastať postupné 
obmedzenie nepriaznivých trendov demografických procesov, ako je stále sa 
zvyšujúca rozvodovosť mladých manželstiev, a tým zvyšoWnie počtu neúplných 
rodín s deťmi. Tak bude možné dosiahnuť upevnenie stability .rodiny, čo pred
stavuje aktuálnu dlhodobú úlohu. Túto úlohu nemožno splniť 'd^iátreniami iba 
legislatívnymi a ekonomickými, ktoré by v zásade nemuseli byť v rozpore so sta
rostlivosťou socialistického štátu o človeka, ale celospoločenským výchovným 
pôsobením.

PROGNÓZA DEMOGRAFICKÉHO VÝVOJA DO ROKU 2020

Projekcia obyvateľstva do roku 2000 a interná prognóza do roku 2020, ktorú 
vypracoval Federálny štatistický úrad, vychádza zo základných súčasných de
mografických tendencií a predpokladu, že pôsobenie populačnej politiky za
bráni urýchleniu poklesu fertility a zdravotnícke programy zlepšia nepriaznivú 
úmrtnosť niektorých vekových skupín obyvateľstva. Vývoj obyvateľstva ČSSR 
podľa tohto predpokladu vidieť z tab. 1.

Počet obyvateľstva ČSSR bude rásť. V ČSR bude po roku 1990 obyvateľov 
ubúdať a ďalší hlbší pokles nastane po roku 2015. V SSR po celé obdobie bude 
obyvateľov plynule pribúdať a prírastok prevýši pokles v ČSR.

Tab. 1. Predpokladaný počet obyvateľov CSSR do roku 2020

Rok
" Počet obyvateľov celkom (v mil.)

CSSR CSR SSR

1985 15,503 10,307 5,196
1990 15,631 10,272 5,359
1995 15,781 10,274 5,507

. 2000 16,007 10,332 5,675
2010 16,410 10,384 6,026
2020 16,541 10,259 6,282
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Tab. 2. Veková štruktúra obyvatelstva CSSR do roku 2020

Veková štruktúra obyvateľstva (v %)
Rok predproduktívny produktívny poproduktívny*

ČSSR ČSR SSR ČSSR ČSR SSR ČSSR ČSR SSR

1985 24,1 23,1 26,3 56,5 56,3 56,8 19,4 20,6 16,9
1990 22,2 20,7 25,0 58,4 58,8 57,8 19,4 20,5 17,2
1995 20,3 18,7 23,2 60,7 61,3 59,6 19,0 20,0 17,2
2000 20,4 19,1 22,6 60,6 60,9 60,3 19,0 20,0 17,1
2010 21,3 20,2 23,2 57,3 56,8 58,1 21,4 23,0 18,7
2020 20,1 18,8 22,3 57,2 57,4 56,8 22,7 23,8 21,0

*) muži 60+ , ženy 55 +

Podlá projekcie sa tiež bude meniť zastúpenie jednotlivých vekových skupín. 
Po roku 1990 bude klesať podiel detskej zložky — výraznejšie v CSR ako v SSR, 
kde tento pokles nastane až po roku 2000. Do roku 2000 sa tiež významne zvýši 
podiel obyvateľstva v produktívnom veku, potom nastane jeho pokles. Podiel 
poproduktívneho veku sa bude s krátkym prerušením v rokoch 1995—2000 zvy
šovať (tab. 2).

Aj keď niektoré údaje platnej projekcie obyvateľstva ČSSR nie sú úplne v 
súlade s demografickým vývojom za posledné tri roky (nenastal tak výrazný 
pokles pôrodnosti ako projekcia predpokladala), jej základné tendencie zosta
nú zachované.

Vzhľadom na to, že pre priaznivý vývoj štátu je významný podiel obyvateľ
stva produktívneho veku, javí sa vývoj do roku 2000, kedy tento podiel stúpa, 
ako pozitívny. Rovnaký význam pre priaznivý rozvoj štátu má aj primeraný 
podiel obyvateľov v produktívnom veku k neproduktívnej časti. Aj z tohto hľa
diska predpokladané zníženie rýchlosti prirodzeného prírastku obyvateľstva v 
ČSSR a predpokiadaný pokles počtu obyvateľov v ČSR by sa ešte nemuseli pcj- 
kladať za negatívne javy budúceho vývoja. Avšak skutočnosť, že podiel obyva
teľstva v poproduktívnom veku prevýši podiel detí do 15 rokov (v ČSR už roku 
1990) a v celej ČSSR po roku 2005, vytvára negatívne predpoklady demogra
fického vývoja pre celé budúce obdobie. Takýto vývoj vo svojich dôsledkoch 
povedie k urýchlenému starnutiu obyvateľstva celej ČSSR (výraznejšie ČSR), 
čo sa premietne do všetkých oblastí života spoločnosti.

ZÁVER

Vývoj obyvateľstva v ČSSR sa v zásadných črtách nelíši od vývoja v ostat
ných hospodársky vyspelých štátoch, avšak má určité špecifiká.

1. Demografické procesy charakterizuje pokles fertility, ktorý sa prejavuje 
poklesom pôrodnosti a jej sústredením do vekovej skupiny 20—24-roČných žien. 
Stagnováním úmrtnosti a jej vzostupom v poslednom období pri niektorých ve
kových skupinách, znižujúcou sa dojčenskou a novorodeneckou úmrtnosťou, ne
ustále rastúcou rozvodovosťou a potratovosťou. Sobášnosť v ČSSR je trvale po
merne vysoká, viac ako 93 % detí sa rodí v manželstve a typickou rodinou je 
dvojdetná rodina.
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Obr. 3. Vekovú štruktúra obyvatelstva ČSSR k 31. 12. 2020 (prognóza).

2. Demografický vývoj v ČSSR neprebieha plynule, ale v závislosti od nepra
videlností vekovej struktury obyvatelstva z predošlých rokov. Jeho negativnou 
Črtou je, že znižovanie plodnosti sa prejavuje výraznejšie v etapách, kedy do 
veku najvyššej plodnosti vstupujú početne slabé ročníky žien. Z^dravotnícka sta
rostlivosť a jej zvyšujúca sa úroveň priaznivo ovplyvňuje kvalitu populácie, 
avšak sama nestačí dostatočne prispieť k zníženiu rizika závažných chorôb 
stredných a vyšších vekových skupín, ktoré nepriaznivo ovplyvňujú celkovú 
chorobnosť a úmrtnosť.

3. Z prognózy vývoja početného stavu obyvatelstva vyplýva, že až do roku 
2020 bude počet obyvateľov ČSSR stále, i keď pomalšie ako doteraz, vzrastať, 
pričom všetok prírastok sa bude raíalizovať v SSR. Priaznivou tendenciou tohto 
vývoja je, že podiel obyvateľov v produktívnom veku po výraznom zvýšení v 
období 1985—2000 síce v nasledujúcich rokoch poklesne, avšak aj v roku 2020 
zostane vyšší , ako doteraz.
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Nepriaznivou tendenciou je skutočnosť, že podiel obyvateľov v poproduktív- 
nbm veku v ČSR už roku 1990 (celoštátne po roku 2005) prevýši podiel detí do 
15 rokov a že priemerný vek občanov produktívneho veku sa bude po roku 
2000 stále zvyšovať; v SSR táto situácia zatiaľ ešte nenastanei

4. Možnosti ovplyvňovania demografického vývoja ekonomickými a ideovými 
stimulmi naznačujú, že v ČSSR netreba očakávať také zhoršenie vývoja, aké už 
v najbližšom čase očakávajú mnohé vyspelé kapitalistické štáty, i keď treba 
rátať s tým, že podiel obyvateľstva v poproduktívnom veku sa po roku 2000 
výrazne zvýši.

Súborom sociálnoekonomických opatrení v prospech rodín s deťmi (úpravou 
peňažných dávok spoločenskej starostlivosti o tieto rodiny, zlepšovaním pod
mienok ich bývania, úpravou zamestnanosti a rozsahu pracovnej doby žien, 
zvýšením celkovej dostupnosti a rozsahu služieb šetriacich voľný čas rodičov), 
ďalším zlepšovaním zdravotného stavu obyvateľstva spolu s vytvorením celo
spoločenskej atmosféry priaznivej pre deti, možno na určité obdobie pôrodnosť 
i fertilitu žiadúcim spôsobom ovplyvniť.

Preto v budúcnosti populačná politika v rámci sociálnoekonomických pod
mienok by sa mala zamerať na stále zlepšovanie kvality populácie, aby rodiny 
mohli mať toľko detí, koľko a kedy si prajú a aby pre všetky deti bol zabez
pečený zdravý telesný la duševný rozvoj pri stálom zlepšovaní zdravotného sta
vu všetkého obyvateľstva, jeho vzdelanostnej úrovne a socioprofesnej skladby.
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•PpaHTHiueK I^apTHHeu

ňEMOrPAOHRECKOE PA3BHTHE B REXOCňOBAUKOÍl COIfHAňHCTHUECKOň 
PEOn'yEJIHKE, EPO ďAKTOPbl H nEPCnEKTHBbl

llaqa.io Ka'recTBCHHO HOBOro aiana paaaHTHS uauiero oôujecTBa Hywaaerca b cooTBeTciByiomux 
3HaHH«,K, KacaroupHXCH nepcneKTHBHoro pasBHTua HaceíteHHa K.aK oanoro H3 peuiaioiuux ^aKxopoB 
iijiaHOBoro pasBHTHji couHiaxHCTHqecKoro oômecTBa. HeMorpailiHBecKoe pasBírT^ie b UCCP b ua- 
cToamee BpeMa npHHitanHajitHO «e oijiHBaerca or pasBHTHH b cpaBHH’BaeMBix nepeaoBhix cp- 
UHajiHCiirBecKHX crpanax n b noKaaaiejiax ypoBHX poxíaaeMOCTH, ôpajcocoueraeMOCTH; h eCTO- 
CTBeHHoro npHpocTa uacejieHua oho HBJíaerCH ôojiee ôxaronpimaTHMM no cpaBHeHHio c 6oai.-
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iiiKHCTBOM CTpaH aanaÄHOH. h ceBepnoii Esponbi. B L;e;iax coxpaHeHiiíi 3toh othochtcjilho 
nonmiimioň ouchkh aeMorpac|)H4ecKoro pasBHTHa b HCCP c Me>KÄyHapojiHOH to^kh apeHHa 
HeoSxouHMO óy^er npHJio^HTb ycHJiHe, npe>Kae Bcero, jijik yjiy^meHHK noKaaaTejiH cneD;H<|)H' 
HecKoii cMepniocTH HeKoroptix BoapaCTHbix rpynn, a TaK>Ke aJiH noBbímeHHX cxaÓHjibHocxH ceMtn.

AnajiHS BOSÄeHCXBHH noKaaaxeJieií B.eMorpa4>H4ecKoro pasBHxna ÄOKaabrBaex noxpe5HOCxi> xaKnx 
couiiaJiMío-aKOHOMiíqecKiix MepoiipxiH-xHH, Koxopbie óy^yr b nojibsy ceMbeií: c B;exi>MH, b nobsy 
yjiyqiiieiiHH cocxoHHHa sícopoBbH HaceJieHKH h co3ji,aHHB: oómecTBCHHO ÓJiaronpHHXHOH axMOC(J>epLi 
p a 3 3 í IT lí H aex eií.

CoiviacHO nporHosy ^HCJienHOCXb nacejieHiia b HCCP ôyÄCX n BnpeaB pacxM, xoxa ii MejiJieHHee 
qeM jío CHx nop, npH4.eM bccb npnpocx 6yjiex HaDJiíoaaxBca b CCP. <I>aKx, hto jcojih HacejieHHK 
noc/ienpoayKXHBHoro Bospacxa npeBbicHx íiojiio aexeií äo 15 Jiex (nocjie 2005 r.), coa^acx 
HeraxHBHbie npeAnochiJiKii äjib ;ieMorpa^irqecKoro pasBiixHH na aecb nocJieayiomHH nepHoa. 
TaKoe pa3BHXHe b cbocm noc;ieji,CTBiíH noBeaex k yóbicxpcHHOMy cxapeHnio HacejieHHH, hxo, 
B CBOK) oqepenb, Haiiaex oxpaH<eHHe bo Bcex oójiacxax hchsfíh o6iiíeCTBa.

Phc. 1. EcxecxBeHHOe pa3BHXHe HacejieHiiK b M^CCP b 1945 — 1983 rr. A — >Knaopo>K.xeHHi.io, 
B — yMepijjHe, C — ecxecxBeříHbtfi npHpocx.

Plic. 2. BoapacTHaa cxpyKxypa Hace;ieHHa ^CCP Ha 31 ;ieKa6pH 1980 r.
Plic. 3. Bo3pacxHaa cxpyKxypa nacejieHiíH MCCP — nporaoa na 31 ^eKaOpn 2020 r.

Taoji. 1. npej,nojiaraeMaa ■HHCJieHHOCXb HacejieHHa ^CCP jio 2020 r. 
Taójr. 2. Boapacxxiaa cxpyKxypa HacejicHKa HCCP äo 2020 r.

nepeBOn: JI. ripas^ioBd

František Martinec

DEMOGRAPHIC DEVELOPMENT IN THE CZECHOSLOVAK SOCIALIST 
REPUBLIC, ITS FACTORS AND PĽRSPECTIVES

The entry into a qualitatively new stage of our society’s development requires also 
adequate knowledge of the future development of population as a starting-point 
factor in the planful development of socialist society. At present the demographic de
velopment in the ČSSR does not ditfer principally trom that in comparably developed 
socialist States and as to the level of natality, nuptiality and natural growth it is more 
tavourable than in most countries ot western and northern Európe. To maintain this 
relatívely tavourable valuation of the demographic development in the ČSSR within 
the international comparison it will be necessary to exert endeavour aimed above lall 
at improving specific mortality in some age groups and at inereasing the stability of 
family.

The analysis ot acting ot demographic development factors documents the need of 
social-economic raeasures above all tor the benefit of families with children, in favour 
ot health state of population to be iraproved, and of a wtiole-socially tavourable at- 
inosphere to be tormed tor children.

According to the prognosis the population ot the ČSSR will grow, when also slower 
than until now, and the entire growth will be realized in the SSR. The fact that the 
share of population of post-productive age will exceed the share of children under 15 
(atter 2005) torms negative conditions of the demographic development tor the entire 
íuture period, in its consequences such a development will lead to an accelerated aging 
of population, which will be projected into all the spheres ot society’s lite.
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Fig. 1. Natural development of population in 1945—1983:
A — live-born, B — dead, C — natural growth 

Fig. 2. Age structure of population in the CSSR to December 31st, 1980.
Fig. 3. Age structure of population in the ČSSR to December 31st, 2020 (a prognosis).

Table 1. Presumed number of population of the ČSSR until 2020. 
Table 2. Age structure of population of the ČSSR until 2020.

Translated by A. Krajčír
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